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vole Casalini che qui si t r a t t a di determi-
na re i cr i ter i per l ' indagine così dei fun-
zionar i ed espert i scelti da l min is t ro del 
commercio , come del giudizio della Com-
missione. 

Ora se ella mi potesse indicare un cri-
ter io che qui non fosse ind ica to e di cui si 
dovesse tener conto , non avre i nessuna 
diff icoltà ad includerlo od anche ad elimi-
na re ques ta parentes i . 

Ma quale e lemento può manca re? Qui 
sono compresi t u t t i . È ind ica to l ' e lemento 
racchiuso nel costo di p roduz ione e di t r a -
s p o r t o ; è ind ica to il va lore in ternazio-
nale della mone ta ; sono ind ica te le con-
dizioni speciali del merca to di v e n d i t a ; è 
ind ica to in più un equo saggio di prof ì t to . 
•Ohe cosa può manca re? Se lei sa ind ica rmi 
qualche e lemento che manchi , r ipe to , non 
ho diff icoltà a lcuna a t enerne conto. 

Ma poiché mi pa re che qui vi si prov-
v e d a comple tamente , non vi è a lcuna ra-
gione per modif icare la d ic i tura di questo 
ar t icolo . 

C A S A L I N I . Chiedo di par la re . 
P R E S I D E N T E . Ne ha faco l tà . 
C A S A L I N I . Io mi p e r m e t t o di osser-

va re che avere ind ica to t a s s a t i v a m e n t e che 
deve essere t enu to conto del va lore inter-
nazionale della mone ta può da r luogo ad 
alcuni inconvenien t i nei r iguard i di par t i -
colar i merci . 

Così pure l ' avere inseri to le condizioni 
speciali del merca to di v e n d i t a può dar 
luogo a difficoltà, a discussioni infinite. 

Mi pa re che sia meglio lasciare una f rase 
generica che t u t t o comprenda e nul la 
escluda. 

A L E S S I O , ministro dell'industria e com-
mercio. Chiedo di par la re . 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
A L E S S I O , ministro dell'industria e com-

mercio. Credo di dover r i spondere al l 'o-
norevole Casalini che i cr i ter i di giusti-
zia e di imparz ia l i t à a cui si è i n f o r m a t o 
il Governo nella redazione di questo dise-
gno di legge lo obbligano ad insistere nella 
specificazione di t u t t i gli e lementi del prezzo 
dovendosi t ener conto non solo delle con-
dizioni dei consumator i , ma anche di quelle 
dei p rodu t to r i . F r a ta l i e lement i va com-
preso il va lore della mone ta in quan to è 
giusto che la po tenza d ' acquis to di essa 
sia p r e s e n t a t a alla mente di coloro che de-
vono fo rmare il prezzo e de te rminar lo . 

F r a essi va pu re t e n u t o conto delle con-
dizioni speciali del merca to di vend i t a , in 
q u a n t o esse po t rebbero a l t e ra re i prezzi 

generali . Non posso quindi acce t t a re la pro-
posta del l 'onorevole Casalini ed insisto sulla 
fo rmula p r e s e n t a t a dal Governo. 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di pa r l a r e 
l 'onorevole Gar ibo t t i . 

G A R I B O T T I . I n appoggio alla p ropos ta 
del l 'onorevole Casalini devo r ipe te re cose 
già d e t t e nella discussione generale ; ma 
voglio precisare gli inconvenient i che può 
p o r t a r e la dizione del l 'ar t icolo così come 
è propos to e vo lu to dal minis t ro . Se nella 
de terminaz ione dei prezzi noi t en iamo conto 
anche del valore in te rnaz ionale della mone ta , 
noi diamo il mezzo ai p r o d u t t o r i di valersi di 
ques ta g rande a r m a di elevazione art i f iciale 
dei prezzi. Pe r de t e rmina te categorie di 
p rodo t t i , f abb r i ca t i in I t a l i a con mae-
s t ranze i ta l iane ed elevati salari* e con 
mate r i e pr ime acqu is ta te nel nost ro mer-
cato , salari e mater ie pr ime che sono già 
s t a te paga te con una soprava lu taz ione della 
mone ta , ma di cui però qualche ingre-
diente o qualche pa r t e complementare deve 
essere compera t a al l 'es tero a prezzi minori 
o anche ugual i , ma però e levat i r i spe t to 
al cambio della nos t ra mone t a , i p rodu t -
to r i ve r r anno a dire che per questa dispo-
sizione del l 'ar t icolo 12 h a n n o d i r i t to di 
equi l ibrare t u t t i i loro costi ai prezzi 
d ' acquis to s t ran ie ro . Ponendoc i dunque su 
questo te r reno ven iamo ad elevare artifi-
c ia lmente i prezzi e offr iamo a rgomento ai 
p r o d u t t o r i di impor re prezzi maggior i di 
quelli reali, con un aggravio notevolissimo 
per il consumatore . Sono d ' accordo con 
l 'onorevole minis t ro che bisogna tener conto 
dei cambi e del maggior costo della mo-
ne ta , quando si t r a t t a di merci che oc-
corre a s so lu tamente i m p o r t a r e per me t t e r e 
il nos t ro merca to in condizioni di resi-
s tenza, ma quando non vi è bisogno di im-
por t a r e , noi non dobbiamo tener conto di 
questo r a p p o r t o , a meno di non essere.in-
t enz iona t i di calcolar lo due volte , come 
f a n n o già non pochi indus t r ia l i p rodu t to r i 
e grossi commerc ian t i . 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di pa r la re 
l 'onorevole minis t ro del l ' indust r ia e com-
mercio. 

A L E S S I O , ministro dell'industria e com-
mercio. Sono cos t re t to di insistere nella mia 
fo rmula . L 'onorevole Gar ibo t t i a f ferma che 
quando non vi sia impor taz ione di mater ie 
pr ime non si debba tener conto dello svi-
l imento della mone ta . Questo è un errore. 
I l r ibasso della nos t ra mone ta è p rodo t to 
i nd ipenden t emen te da l l ' acquis to o meno di 
de te rmina t i p r o d o t t i a l l 'estero. I l valore 


